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Houba Phytophthora pluvialis taxo-

nomicky náleží do kmene Oomycota 

(oomycety), třídy Oomycetes, řádu Pe-

ronosporales (vřetenatkotvaré) a čeledi 

Peronosporaceae (vřetenatkovité). 

Hlavními hostitelskými druhy této hou-

by jsou jedlovec západní (Tsuga hete-

rophylla) a borovice montereyská (Pi-

nus radiata). Mezi další hostitele náleží 

borovice rozložená (Pinus patula), bo-

rovice vejmutovka (Pinus strobus), dou-

glaska tisolistá (Pseudotsuga menzie-

sii) a též dřevobarvec tříslový (Notho-

lithocarpus densiflorus) z čeledi buko-

vité (Fagaceae).

Jedná se o škodlivý organismus, jenž 

pravděpodobně pochází ze  severový-

chodní části USA (v současnosti je pří-

tomen ve federálních státech Kalifor-

nie, Oregon a Washington). V roce 2013 

zde byl popsán jako nový druh z izolá-

tů, které byly posbírány z vodních toků, 

zeminy a pod korunami stromů ve smí-

šených lesích zastoupených druhy No-

tholithocarpus densiflorus a  Pseudo-

tsuga menziesii v okrese Curry v jiho-

východním Oregonu, stejně tak z dal-

ších dvou vodních toků v jiných oblas-

tech západního Oregonu. V roce 2014 

byl patogen dán do spojitosti s projevy 

červené sypavky jehlic borovic, kon-

krétně druhu Pinus radiata, na Novém 

Zélandu. Literatura uvádí, že na Novém 

Zélandu byly první příznaky napadení 

pozorovány již v roce 2008 v jedné ob-

lasti a o deset let později, v roce 2018, 

byla přítomnost patogenu zaznamená-

na na Severním i Jižním ostrovu. Na 

Novém Zélandu byl patogen dosud 

detekován na druzích Pinus radiata, 

P. patula a  P. strobus. Ve Spojeném 

království byl tento škodlivý organis-

mus poprvé zaznamenán v  hrabství 

Cornwall (Anglie) v září 2021 na druzích 

Pseudotsuga menziesii a Tsuga hete-

rophylla. Následující průzkumy proká-

zaly přítomnost houby na dalších loka-

litách v Anglii a též ve Skotsku a Walesu. 

Vzhledem k tomu, že patogen po zavle-

čení do nových oblastí rozšířil svůj roz-

sah hostitelů, někteří odborníci se do-

mnívají, že má potenciál infikovat širší 

škálu hostitelů, než je v  současnosti 

známo.

Biologie a symptomy 
výskytu patogenu
Zástupci rodu Phytophthora náleží me-

zi organismy s multicyklickým vývojem 

(vytvářejí produkční inokulum v mnoha 

cyklech), jejichž reprodukce závisí na 

okamžitých podmínkách prostředí a zá-

roveň je velmi rychlé (reprodukční cyk-

lus za optimálních podmínek trvá 48 až 

96 hodin). Tyto patogeny je obtížné 

úplně z prostředí eliminovat, postačuje 

jim totiž nepatrné množství přeživšího 

inokula, aby za vhodných podmínek 

došlo k jejich opětovnému namnožení.

P. pluvialis působí sypavku jehlic, odu-

mírání výhonů, léze na kmenech, vět-

vích a kořenech hostitelských rostlin. 

V USA a Novém Zélandu napadá pře-

devším jehlice borovic, na kterých způ-

sobuje červenou sypavku jehlic. Symp-

tomy začínají jako oddělené olivově 

zbarvené léze na jehlicích, které se poté 

změní na žluté až červenohnědé. To 

nakonec může vést k předčasné defo-

liaci spodní části koruny a občas i ce-

lého stromu. Ve Spojeném království 

byly kromě příznaků na jehlicích po-

zorovány také projevy rakoviny větví 

a kmenů, které vedly k závažnému 

úhynu stromů.

Způsoby šíření patogenu 
a možnosti ochrany
Dřeviny rodů Pinus, Tsuga a  Pseudo-

tsuga jsou na evropském kontinen-

tu rozsáhle pěstovány, jak na lesních 

stanovištích, tak i v městských oblas-

tech. Potvrzený výskyt patogenu na 

území Spojeného království představu-

je významné riziko pro jeho šíření i do 

dalších evropských zemí, zejména po-

kud přihlédneme ke skutečnosti, že 

klimatické požadavky pro jeho šíře-

ní nejsou dosud plně známy (výskyt 

P. pluavialis byl zjištěn v podmínkách 

chladného vlhkého podnebí na seve-

rozápadě USA, ale i v teplejších oblas-

tech na Novém Zélandu).

Oomycety houby jsou přítomny v cév-

ních svazcích napadených rostlin a mo-

hou být přenášeny jakýmkoliv rostlin-

ným materiálem (rostlinami určenými 

k dalšímu pěstování, dřevem, řezanými 

větvemi, jehlicemi a zřejmě i mulčem) 

a infikovanou zeminou. Na krátké vzdá-

„Seznamte se, prosím…“

Houba Phytophthora pluvialis – nové 
riziko pro pěstování jehličnanů v Evropě
Houbový patogen Phytophthora pluvialis byl donedávna znám pouze na území Spojených 
států amerických a Nového Zélandu. Na konci roku 2021 byl poprvé detekován v Evropě, 
na území Spojeného království. Vzhledem k jeho škodlivosti představuje významné riziko 
pro řadu jehličnanů pěstovaných na území evropského kontinentu.
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lenosti (ze stromu na strom) se konidie houby 

rozšiřují především rozptylem uvolněných koni-

dií z acervulí (stromatické útvary, na jejichž povr-

chu se tvoří konidiofory nesoucí konidie) pomocí 

dešťových kapek. Na dlouhé vzdálenosti má zá-

sadní význam přenos patogenu hostitelský-

mi rostlinami nebo kontaminovaným školkař-

ským materiálem. Možné je i šíření patogenu 

zásilkami osiva, které mohou obsahovat infiko-

vané zbytky jehlic. Rychlé rozšíření patogenu 

mezi kontinenty je důsledkem přemisťování ži-

vých rostlin, zejména infikovaného rozmnožova-

cího materiálu, prostřednictvím člověka. Analýza 

prokázala, že epidemie na Novém Zélandu prav-

děpodobně souvisela se zavlečením infikované-

ho rostlinného materiálu z Oregonu. Stejně jako 

ostatní druhy rodu Phytophthora může být 

s velkou pravděpodobností patogen šířen ze za-

mořených oblastí též na obuvi a vozidlech.

Nejúčinnější ochranu proti šíření patogenu před-

stavují preventivní opatření. Samozřejmostí by 

mělo být používání zdravého materiálu ve vý-

sadbách, jelikož velmi běžným způsobem šíření 

zástupců rodu Phytophthora je přenos infekce 

kontaminovaným školkařským materiálem. Me-

zi doporučovaná opatření náleží očista a dezin-

fekce používané mechanizace, průběžná dezin-

fekce pracovních nástrojů a omezení a kontrola 

dopravy v místech s epidemickým výskytem pa-

togenu.

Přestože na Novém Zélandu nebyl dosud zazna-

menán úhyn napadených stromů, odborníci se 

shodli na tom, že by měly být vyvinuty a imple-

mentovány kontrolní strategie proti šíření pa-

togenu (např. programy chemické kontroly 

a šlechtění dřevin), aby se minimalizoval výskyt 

červené sypavky jehlic v plantážích druhu Pinus 

radiata. Úřední opatření přijatá ve Spojeném 

království zahrnují zákaz přemisťování veškeré-

ho dřeva, kůry a stromů (včetně stromů určených 

k dalšímu pěstování, pokácených nebo spadlých 

stromů, jejich plodů, semen, listů či jehličí) rodů 

Tsuga, Pseudotsuga, Pinus a Notholithocar-

pus, které pocházejí z vymezených území s vý-

skytem patogenu. Případné přesuny a zpracová-

ní materiálu z vymezených území mohou být 

výjimečně povoleny pouze v těch případech, 

pokud toho lze dosáhnout bez rizika šíření hou-

by Phytophthora pluvialis.
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